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В сучасних умовах, коли на східних теренах України ідуть бойові дії, особливої 
актуальності набувають дослідження, пов’язані з розробкою  засобів протидії лазерним 
системам наведення – насамперед для механізованих підрозділів та підрозділів 
спеціального призначення. З цією метою використовуються антирадарні покриття -  клас 
матеріалів, які застосовуються в технології зниження помітності для маскування засобів 
озброєння і військової техніки від виявлення радіолокаційними засобами. Такі 
дослідження є складовою частиною загального напрямку, пов’язаного з розробкою 
методів демаскуючих ознак військової техніки в основних фізичних полях. При дії 
електромагнітного випромінювання відбуваються одночасні процеси поглинання, 
розсіювання (внаслідок структурної і геометричної неоднорідності  матеріалу) та 
інтерференції радіохвиль [1]. На даний час особливу увагу привертають пігментні 
покриття типу «Фарба» для зменшення відбивання радіохвиль. Перспективними 
компонентами антирадарних покрить є електропровідні спряжені полімери з системою  π-
електронних зв’язків і власною провідністю, здатні до поглинання електромагнітного 
випромінювання [2]. Водночас такі полімери не мають достатньо високої механічної 
міцності, термічної стабільності і для їх використання необхідно створювати композити з 
промисловими  полімерами та неорганічними пігментами. Як пігменти в антирадарних 
покриттях доцільно використовувати дисперсії магнітних матеріалів, переважно, сполуки 
феруму. 

В даній роботі вивчено умови формування і властивості композиційних покрить на 
основі спряжених полімерів, нанорозмірного магнетиту та полімерної матриці на основі 
епоксидної смоли ЕД-20.  При цьому отвердником і одночасно електропровідним 
полімерним наповнювачем виступає поліанілін (ПАН), легований тетрафторборатною 
кислотою [3].  Процес отвердження епоксидної смоли ЕД − 20  полімерним комплексом 
ПАН−BF3 вивчали за допомогою  диференційно-термічного аналізу. Згідно отриманих 
термограм процес екзотермічний і відбувається при порівняно низьких температурах (323 
− 343 К) з двома ділянками тепловиділення, а саме при 323 − 343 К і 363 − 383 К. 
Ймовірно, що полімерний комплекс ПАН − BF4 завдяки наявності амінних та 
тетрафторборатних груп  виступає комплексним затверджувачем, завдяки тому, що 
третинний нітроген поліаніліну промотує процес активації епоксидного кільця, а 
тетрафторборат–аніони беруть безпосередню участь в процесі формування полімерної 
матриці за механізмом катіонної полімеризації. Завдяки цьому отвердження може 
відбуватись за невисоких температур.  Введення нанорозмірного магнетиту спричиняє 
підвищення мікротвердості та термічної стабільності покрить. 

 
1.Борисов Ю. И. Динамика радиоэлектроники-3. - М., Техносфера, 2009. - С. 276-

279. 
2. Аксіментьєва О.І. Електрохімічні методи синтезу і провідність спряжених 

полімерів. – Львів: Cвіт.-1998.- 153 с. 
3. Патент на винахід № u 200613971, Україна. Спосіб отримання  струмопровідної 

епоксидної композиції / О.І. Аксіментьєва, В.П. Закордонський, Г.В. Мартинюк, А.І. 
Крупак; заяв 28.12.06; опубл.25.06.20007, Бюл. № 9. 
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